

# Казахстанская правда



Казакстанның жалпылттық күнделікті газеті | Общенациональная ежедневная газета Казахстана | National daily newspaper of the Republic of Kazakhstan

Издаётся с 1 января 1920 года

9 января  
2016 года  
СУББОТА

№ 4  
(28130)



Около 9 млн человек  
приняли участие  
в мероприятиях АНК  
в 2015 году

[www.kazpravda.kz](http://www.kazpravda.kz)

Казахстанская правда | Суббота | 9 января 2016 года

[www.kazpravda.kz](http://www.kazpravda.kz)

10

## СУББОТНЕЕ ЧТЕНИЕ

ТРАДИЦИИ

### Раз в крещенский вечерок...

Наступили Святки, когда, всем известно, принято веселиться и гадать. Как это делать правильно и какие существуют святочные традиции, мы попросили рассказать известного отечественного ученого-фольклориста, заведующую кафедрой филологии Казахстанского филиала МГУ им. М. Ломоносова Галину ВЛАСОВУ.



— Святки соединили три календаря: народный (языческий) — это праздник Коляды, христианский — Рождество Христово и Крещение, светский — наступление Нового года, — рассказывает она. — По старому стилю Святки делятся с 25 декабря по 6 января, по новому — с 6 по 19 января, начинаются они с Рождества и заканчиваются Крещением.

Канун Рождества называют

сочельником. Церковный устав

предписывает в этот день строгий пост с полным воздержанием от пищи «до первой звезды»,

символизирующющей рождественскую звезду, возвещавшую волхвам рождество Христа. В

сочельник делали вечору — богоугодный ужин, варили кутью (из пшеницы или риса и изюма),

утюгали крестных и родителей,

— Кстати, в 1990-е ритуальная запрещающая фраза «до первой звезды» вошла в один из рекламных роликов, снятых Тимуром Бекмамбетовым для банка «Империал». Они были тогда очень популярны.

— Да, там ужин у императрицы Екатерины II был как раз в последний день Рождественского поста. В числе святочных обрядов — славление Христа, посевание и колядование, ряжение, щедрование и меланкование. На Рождество не работали, готовили ритуальную пищу, ходили к соседям и родным с поздравлениями.

Один из архаических ритуа-

лов святочной обрядности — рожде

ственские обходы со звездой. Так, во многих районах Акмолинской области было

принято делать рождественскую звезду из цветной бумаги или из дерева, ее украшали

цветами, а внутрь вставляли

фонарь. Зимние праздники в

Прищимье всегда были по-

пулярными, хотя общерусский

термин «святки» не приился.

Зайдя в дом, пели рождест-

венский тропарь «Рождест-

во твоё, Христе Боже наш!».

Приходили славить взрослые

и дети, которые пели рацайки

и славления, иногда рождест-

вовали, то есть кричали под

— «Кто даст пирога, тому

полон хлеб скота!», «Дайте

коровку — маслину головку»

— это же тоже колядки? Какие

еще желания звучали?

— Например, «А дай, Бог,

тому, кто в этом дому! / Ему

рожь густа, рожь ужиниста. /

Ему с колоса — осмыни, из зерна

ему — коврига!» Еще в тек-

ение всех Святок было принято

рядиться, «маскироваться».

По домам ходили ряженые —

рядились медведями, чертами,

ведьмой, цыганами, даже

снеговиками, молодые парни

выворачивали полушибом

мехом наружу, изображая козу...

Наряду с Колядой в культуре

восточных славян зимним по-

крывителем людей был язычес-

кий Дед Мороз, или Морозко.

Мороз — существо опасное, и

его старались умилостивить.

Тех, кому это удавалось, Мороз

одаривал, а людей, не угодив-

ших ему, наказывал. Отсюда

современная традиция «за-

дабривать» Дедушку Мороза

стишками или песенкой, чтобы

он дал подарок.

Между прочим, изначаль-

но на новогодних торжествах

Дед Мороз представлял в образе

простого роженого, в камон-

ибуль тулупе, с наклеенной

бородой, и презентабельного

вида не имел. Но со временем

превратился в белобородого

волшебника, красивого и мо-

гущественного.

— А Снегурочка Деду Морозу вправду родственница?

— Семья была практически у

каждого языческого божества. В

восточнославянской традиции у

Мороза-Тресскана была злая

жена — Зима. У них родилась

дочь Снегурка. Впоследствии

бабка Зима редуцировалась,

окнами поздравления, но чаще

всего обряд проводился в доме.

Приходили славить взрослые

и дети-славильщики, которые

пели: «Славите, славите,/Сами

люди знаете./Зачем пришел?—

мов группой колядовщиков,

которые исполняли благопоже-

лательные приговоры и песни

в адрес хозяев, за что получали

ритуальное угощение, возна-

граждение.

— Страшно... А что-нибудь

менее экстремальное?

— Остальные гадания, как

дочь превратилась во внучку, и мы ее, Снегурочку, полюбили.

— Галина Ивановна, но больше всего, особенно девушки, интересуют гадания. Гадать уже можно?

— Конечно. Гадают с Рождества и до Крещения. Эти две недели — особые, опасные. По преданию в Рождество Бог, радуясь рождению сына, открыл небесные врата и выпустил на землю нечистую силу, которая стала гулять, проказить, смущать праведный люд. Именно в святочные недели проще всего выйти на контакт с нечистой силой, и тот, кто гадает, должен осознавать опасность этого шага.

Добавлю, что в некоторых украинских селах старый Новый год называли Меланкой. В Украине 13–14 января особо опасное, но верное гадание — с 31 декабря или 1 января (или с 13 на 14 января), на Васильев вечер. И третье гадание — крещенское, в ночь на 19 января.

— Расскажите про самое страшное...

— Одно из самых традиционных (и страшных) гаданий — на зеркалах. Надо в зеркалах, направленных друг на друга, высмотреть суженого. Девушка должна снять с себя крестик, распустить волосы, гадание должно происходить без посторонних. То есть гадающая полностью отдает себя во власть нечистой силы...

Необходимо помнить, что

правило, коллективные и даже

веселые. Например, бросание

валенка или сапожка через забор,

чтобы узнать, где живет будущий

жених, наблюдение за поведением

домашних животных и птиц,

говорящим о его характере, социальном статусе, внешности

(работягий, драчун, пьяница, портной) или времени свадьбы.

Можно слушать различные звуки

(лай собак, топот, звон), окинуть

прохожих и спрашивать судьбу

или имя жениха, распространяющими остаются гадания по

вещам снам.

— Где же в городе найти

столько животных?.. Что же

делать обычной городской

девушке?

— Пусть возьмет четыре стакана, в один положит монеты, в другой — соль, в третий — хлеб, в четвертый — кольцо. Потом надо закрыть глаза и передвигать стаканы по столу, пока не перестанешь понимать, в каком что находится. Выбираешь наугад один. Если попался хлеб, то это к достатку в доме, монеты — к деньгам, соль — к слезам, а кольцо — к свадьбе.

— И сбудется?

— Бывает, что сбывается. Но слишком серьезно относиться

к гаданиям вряд ли стоит.

— Собиранием и сохранением

фольклора занимаются

ученые, помогают им и студен-

ты-филологи, у которых

на первом курсе обязательно

бывает фольклорная практика...

— На фольклорную практику

студенты-первокурсники Целиноградского педагогического

института впервые отправились в 1978 году. За прошедшие де-

сятилетия на филологических

факультетах Евразийского национального университета им. Л. Гумилева и Казахстан-

ского филиала МГУ собран огромный уникальный архив, о

студенческих экспедициях сняты

фильмы, изданы сборники.

Первые собиратели фольклора